

教二人。本年度（1966—67）胡孝繩副教授辭職後尚未補有新人。本系系主任從1965年起由謝教授哲聲兼任，教師則有楊樹人教授，唐知禮副教授，鄭東榮副教授，林敬民副教授，楊忠浩講師及梁肇根與韓志文兩助教等共八人。

本系教授曾多次出國參加國際學術性會議及考察講學，如謝哲聲教授曾於1961年10月由聯合國國際勞工組織商准本校借調服務一年，以合作貿易專家名義派赴砂拉越工作並提出調查報告書由國際勞工局發表，1963年七八月間謝教授又代表本校出席第九屆英聯邦大學教育會議於倫敦，1964年暑假期間謝教授亦曾應新西蘭政府大學撥款委員會之邀請前往該國考察及講學，1966年春又前往紐約出席國際發展協會第八屆世界會議，並受邀考察美、加、英及斯堪的納維亞各國合作事業與東南亞學術研究機構，參加研討會及作專題演講。本系楊樹人

校外進修班

（一）創辦經過

遠在一九六三年，南大當局鑑於大學擴充教育的重要，乃組織推廣教育委員會作詳盡的研討。結果認為南大在此方面應負推動及實行的責任，於是積極籌備在市區開設班級。但是由於適當校舍難於物色，計劃便無從實現。當新加坡中華總商會堂皇大廈落成，南大復舊事重提，擬請總商會撥借若干課室作為教學場所，後因商會本身亦有工商進修班之設立，同時可充教室之地方殊為陝隘，使南大原有計劃再度遭受打擊。一九六四年夏，南大校內臨時行政委員會重組南大校外進修班委員會，委任傅文楷博士為主任委員，設法尋覓校址，從速開班。經多月之奔走，卒由教育部撥定市中心實利基律實利基混合學校九樓全部作為教室。此時南大代理副校長黃應榮博士鑑於校舍有着，乃委任黃應榮教授（當然主席）、傅文楷教授、劉孔貴教授、黃賡祥教授、劉平侯教授、謝哲聲教授、饒餘威教授、盧曜先生、蔡崇語先

生及郭佩弦先生為南大校外進修班諮詢委員，另聘傅文楷博士為校外進修班主任、莊學河先生為助理員，積極籌備開學事宜。一九六五年七月十五日南大假中華總商會舉行校外進修班隆重開學儀式，於是南大校外進修班乃正式成立。

（二）開辦校外進修班之目的

教育之目的乃使人具有必需的智識及技能，充分發揮其固有的潛能。因此追求智識，尤其是大學專門學識，是人人的願望。但是儘管無數好學人士希望有機會接受大學教育，大學之門確是不易入的：一來因為個人環境關係，不可能每個人有能力進入大學；二來大學招生名額到底有限，決無法安插全部申請入學人數。這種情形，不獨星馬如是，全世界各國亦不例外。為了補救這項缺點，各國先是設立了成人教育班，繼而開辦校外進修班。這兩種班級在教育意義上雖然相同，但課程內容及編制却有分別，成教班所講授的課程不外灌輸一般

智識，而沒有繼續性和連貫性，大學校外進修班則完全不同，它所授的課程是依照大學裏正式課程編排，不但程度大致相同，講授方法亦復無大差異，這種制度的目的，無非在解決不得大學其門而入的學生和職業青年的困難。

南洋大學鑑於現實的需要，決在市區內開辦校外進修班，希望稍盡棉力為社會作更實際更有效地服務。盼望有心深造的學子利用這絕好機會，前來聽講，可是開班之初課程不多。倘若社會反應良好，我們隨時將加以擴充，以應需求。我們這種嘗試，希望得到廣大支持，使它成為教育上一股新力量，庶幾個人與社會兩蒙其利。

（三）入學須知

（一）入學資格：凡具有中學程度之男女，均得報名入學，學生錄取與否，概由校外進修班主任審核報名申請書後決定之。

（二）課程：開講課程任由學生選修，但每一課程須滿二十五人始克開班，學生應於開學前一星期報到。課程講授以華語為主，間或有數科純用英語講授。

（三）學費：十講共二十小時全部廿五元，十二講共廿四小時全部卅元，十五講共卅小時全部卅五元。

（四）上課時間：每星期一至星期六晚間七時一刻至九時一刻（每科每星期祇連續上課二小時），學生可按照各該科規定時間上課。

（五）証書：學生全部上課次數超過四分之三者，得申請發給聽講証書。

（六）校址：暫設實利基律（七馬路）實利基混合學校九樓（有電梯上下）Selegie Integrated School, Selegie Road, Singapore, 7.

（七）市區臨時辦事處：本坡直落亞逸街一八四號B (184-B, Telok Ayer Street, Singapore, 1.) 電話：71116.

本大學校外進修班首期於一九六五年七月十五日起正式開學，各

教授亦曾代表本校參加1966年2月間在新加坡大學舉行之東南亞高等學府協會所舉辦之研討會。又本系二位助教梁肇根與韓志文，也曾於1964年12月與65年1月間參加新加坡財政部與聯合國亞洲經濟發展與計劃機構聯合主辦之「計劃經濟與技術」之訓練課程。

本系近年來特別注意從事收集有關星、馬以及東南亞各國之經濟資料及官方報告，編目彙存本系辦公室以供師生隨時參攷之用。

本系與本系之學生組織經濟學會每年均有組織參觀團，參觀本國政府部門和工商機構以及舉辦講演會邀請專家學者作學術專題講演。經濟學會曾於本年中敦請本國總理李光耀先生蒞臨本校演講，申論我國生存問題；此外，尚於本年度暑假期間舉辦裕廊工業區工業發展調查，研究我國工業化之進展，並擬出版報告書，將研究所得公諸社會。

（六）現況

課程講數依內容之多寡不一，先後於十月中旬及十一月初順利講授結束。緊接着第一期結業，第二期隨即於去年十月廿五日及十一月十五日兩批先後開講，並於本年二月底結束。目前第三期課程尚在講授之中，至遲於本年九月結束。第四期課程已開始招生，預定十月初上課。

第一期共開設十六班，講授十一種課程計：實用英文（三班），商事法（兩班），初級會計（上）（兩班），中級會計（上）（兩班），成本會計，市場管理，經濟學通論，政治學，微積分，化學工業，及中國新文學等。第二期則開設十一班，講授十門課程計：實用英文（兩班），星馬所得稅，商事法，初級會計（上），初級會計（下），中級會計（下），應用中文，東南亞經濟現勢，數學基本概念與方法，概率論及統計學。第三期開講五班，即實用英文（初級），初級會計（上），銀行法與實務，中級會計（上）及高級會計（上）。上述課程講師皆由本大學教授兼任主講。

學生方面：第一期報名入學人數總共五三七，以性別分計男生四六三人，女生七四人；以國籍分新加坡學生共三五五人，佔六十六%，馬來西亞一三三人，佔廿五%，其他未列明國籍者四十九人，佔九

%。第二期學生計三五六名，性別分男生共二九五人，女生六十一人；以國籍分計新加坡學生二七五人，佔七十七%，馬來西亞學生四十八人，約佔十四%，其他未列明國籍者三十三人，佔九%。第三期學生數共計一七八名，其中男生佔九十一人，女生二十七人，新加坡學生佔七十七%，馬來西亞學生二十二人，佔十九%，其他未列明國籍者五人，約佔四%。

第一、二期課程各為期近四個月，均已結束。學員出席上課情況頗正常，秩序良好，按時聽講，一般上咸感滿意。依章頒予聽講證書者第一期達四三二名，平均佔總註冊人數的八十%；第二期二六四名，平均佔七十五%。

一般地說，學生之中以高中畢業佔大多數，其間也有少數來自初中畢業，高中肄業，英校九號，學院與大學畢業生。第一期高中畢業的學員有三七四名，佔該期註冊人數的五十一%；第二期一六一名，佔註冊人數的四十五%；第三期八十名，約佔註冊人數的六十七%。

就學員職業狀況言，大多數的學生皆屬職業青年而以書記佔最多，其餘散佈於從商、店員、教師、會計員、推銷員、公務員及其他技術人員等，惟各佔少數，失業與在籍學生的學員也極少數。

照片片